

# 求职无果应聘者还倒贴钱被“贷款” “套路贷”陷阱细节曝光

央视网

每年这个时候，都是大学生的求职旺季。为了能找到一份好工作，不少大学生选择了海投战术，在网络上频繁投递自己的简历。可是您知道吗？在电脑另一端等待他们的，很可能并不是用人单位的垂青，而是精心设计的圈套。近日，多名求职大学生向记者反映，一场面试后，他们工作没找到，反而给招聘公司倒交了不少钱，这究竟是怎么回事？

## 想要求职 先交钱进行“岗前孵化”

几个月前，小李在求职网站上，看到一家科技公司的招聘信息，优厚的待遇让小李有些心动，结果面试之后，不仅没有得到想要的工作，还向这家公司交了将近2万块钱。求职者小李说：“就说因为没有什么工作经验，要进行一个岗前的培训，但是这个岗前培训是需要有学费的。”

对不熟悉业务的新员工进行必要的培训，是个再正常不过的事情了，可却很少有还要收学费的。为了体现公司的正规，这家公司还拿出了一份合同，要求小李签署。

在这份协议中，求职者签名的身份并不是员工，而变成了学员，这家公司的身份也从用人单位变成了培训机构。也就是说，求职者和这家公司签订的只是一个培训合同，并不是雇佣关系合同。交了高额的所谓岗前培训费，结果培训完成了，公司却不要他们。于是小李再次找到了这家公司。没想到，这个时候，公司的工作人员闭口不谈招聘工作的事，只是反复告诉她，想要回培训

费，没门。

北京凡德未来信息科技有限公司工作人员说：“你去新东方学厨师是不是有学费？你学完之后 你没有进五星级酒店、没有进米其林大酒店，这个学费他给你退吗？你上大学学费给你退吗？”

### 没钱也能培训 求职者莫名背负贷款

科技公司做起了培训业务，承诺的“包就业”又被学员接连否认。正当这家公司饱受质疑之时，另一个争议又开始发酵。随着调查的深入发现，为了让这些还没完全踏上社会的大学生，能交得起将近2万元的培训费，这家公司甚至打起了贷款的主意。

提到如何交款，这些求职者向记者展示了他们手机中的一款叫做“宜学贷”的软件，按照这家公司的要求，他们就是在这款软件上贷款，交的培训费。在软件上，求职者选择的贷款18800元，收款方是培训的凡德公司，目前需要偿还本息约22000元。没有找到工作，根本谈不上“从工资”里扣钱，这些求职者每个月都要自掏腰包，偿还贷款。

据这家科技公司称，这是一款面向教育机构和个人推出的软件，帮助学生解决资金压力。而这款产品的特色就是：在职、在校及无业人员均可申请，只需要身份证、银行卡就可以在线申请。

### “培训贷”实为 “校园贷”的新变种

应聘不成，凭空多出了三四千元的利息。虽然这样的骗术并不高明，但这些受过高等教育的大学生却频频上当。近年来，一大批套路贷款如雨后春笋般涌现，美容贷、整形贷层出不穷。而套路的背后都离不开这些在网络上放款的小额贷款公司。那么，针对越来越多的贷款

陷阱，网络小额贷款公司应当如何监管？放款行为又应如何规范？

长期研究网络金融的胡滨，在了解了记者采访的案例之后告诉记者，新出现的“培训贷”其实就是过去校园贷的最新变种，在2016年监管部门叫停网贷公司的校园贷之后，教育类贷款平台开始寻找新的出路。

2017年12月，针对网络小贷的监管文件正式下发，《小额贷款公司网络小额贷款业务风险专项整治实施方案》中明确表示：“严格网络小额贷款资质审批，规范网络小额贷款经营行为，严厉打击和取缔非法经营网络小额贷款的机构。”

培训贷的利率一般较高，为了高额利润，贷款平台愿意铤而走险，由此带来的危害和风险则需要培训学员甚至全社会一起买单。而这些层出不穷的“金融乱象”可能需要多个部门的共同监管。

### “培训贷”套路多地上演 教育部要求严密防范

先是被招聘信息吸引前去面试，接着因为“就业承诺”而参加培训，最后使用手机软件申请贷款。所谓的“用人单位”每一步都利用了大学生社会经验不足和求职心切的心理，而结果却是让这些没能找到工作的大学生，承担了万元贷款，以及高额利息。

对于确实有培训需求的人，培训贷是个有价值的金融产品，能缓解一时学费不足的燃眉之急，然而一旦被培训圈套利用，培训贷就成了敛财的工具。眼下，这种“套路”已经不是个案，类似事件在北京、上海、沈阳、深圳等多地接连上演。而这种针对求职大学生的陷阱，也引起了教育部的注意。教育部在近期会议上明确要求：严密防范“培训贷”、求职陷阱、传销等不法行为，切实维护大学毕业生合法权益。

## 杭州规范城市景观照明 须划定黑天空保护区

新华社 岳德亮

杭州市政府近日公布《杭州市城市照明管理办法》，明确提出在城市道路、广场公园、西湖景区等区域设置功能照明设施外，还应该划定城市黑天空保护区。

城市里也要有看星星的地方。办法指出，编制城市照明专项规划，应当结合城市自然环境、人文景观，按照城市总体规划确定的城市功能分区，对不同区域的照明效果提出要求，并划定城市黑天空保护区。

据了解，城市黑天空保护区是指因生态环境保护需要对人工光进行限制而划定的专门区域。

办法指出，在城市照明专项规划划定的城市黑天空保护区内，不得设置景观照明设施，设置的功能照明设施不得有上射光线。

违反上述规定，在城市黑天空保护区内设置景观照明设施，或者设置的功能照明设施有上射光线的，由综合行政执法机关责令限期改正；逾期不改正的，处2000元以上1万元以下罚款。

## 一艘快艇在泰国皮皮岛海域爆炸 致多名中国游客受伤

新华社 陈家宝

中国驻泰国宋卡总领事馆14日说，一艘载有27名中国游客的快艇当天在泰国南部甲米府皮皮岛海域起火爆炸，导致船上5名中国游客受重伤。

根据总领馆提供的消息，27名中国游客已确认被救上岸，其中5名游客重伤，但无生命危险，在皮皮岛医院初步治疗后被送往甲米医院。此外，还有部分游客轻伤，在皮皮岛包扎处理。进一步情况正在核实了解中。目前，泰国当地水警和救生队仍在事发地附近进行搜救。

据悉，中国总领馆得知消息后，周海成总领事立即做出紧急部署，派普吉领办主任马翠宏等立即前往事发地看望伤员，敦促医院全力救治，联系警方查明事故原因，同时敦促旅游警察和游客协助中心派人赴现场提供协助。

据泰国媒体报道，该快艇当天前往皮皮岛途中在维京洞穴附近发生故障，船长到船尾检查发动机时快艇突然爆炸。船上一名泰国人因严重烧伤导致死亡。爆炸原因很可能是快艇漏油。

## 国内游客无视外交安全提示 “任性”赴叙旅游安危岂能儿戏？

央视网

针对叙利亚的安全形势，我国外交机构曾在去年11月21日、今年1月7日、1月9日多次发布旅行安全提示，提醒中国公民近期暂勿前往叙利亚、伊拉克”。外交机构的多次提醒引起了人们的注意。对此，外交部给出的解释是，在公告发出后，仍然有国内旅行社组织旅游团前往叙利亚。这究竟是怎么一回事？为什么旅游团会无视外交机构多次安全提醒？

据了解，这个旅行团是在2017年12月15日由9人组成的所谓“摄影游”前往叙利亚，在叙利亚停留3天，中国驻希腊大使馆以及中国驻黎巴嫩大使馆没有掌握这个旅行团的情况。在2017年12月底，另外还有7人来到叙利亚以相同的路线在叙利亚停留3天。有旅行从业者计划将这条线路固定下来，但是，因为前段时间外交部提醒之后取消。

最近，叙利亚局势有所平稳，但这里仍然是安全风险比较高的地区。旅行团行程相对固定，但每次参团人员流动非常大，看不见的威胁非常之高，对这种威胁绝不能存在任何侥幸心理。呼吁中国旅行从业者者、游客为了自身安全与责任暂勿前往，而且不建议个人独自前往叙利亚旅行。

国家旅游局13日再次提示，近期暂勿前往叙利亚、伊拉克旅游。其中暂勿前往叙利亚有效期至2018年6月30日，暂勿前往伊拉克有效期至2018年5月5日。

安全提示发布后，国内仍有个别游客自行前往、个别旅行社组织赴上述两国旅游。为此，国家旅游局再次提示中国游客暂勿前往上述两国旅游，要求国内旅行社不得组团赴上述两国旅游，已在当地的中国游客应做好安全防范并尽快撤离。



1月14日，游客在玉渡山观赏冰雪景观。

近日，众多游客来到北京市延庆区玉渡山冰雪世界体验冰雪游乐活动。延庆区玉渡山位于燕山山脉海坨山脚下，玉渡山风景区利用气温低、高山降雪和不冻山泉等自然优势打造了人工冰瀑、冰川等冰雪景观，以及高山滑冰滑雪、雪地爬犁、雪圈等冰雪游客项目，每天吸引各地游客超过1000人次。

新华社 李欣 摄

手机网络买保险 赢客户节大礼  
官网投保 www.epicc.com.cn  
电话投保 400-1234567  
PICC 中国人民保险